

过个开心年之“外出防盗篇”

## 出门逛街看好包包和手机

# 别让血汗钱成小偷“年终奖”

■记者 陈瑞建 金汝 通讯员 金良成/文  
记者 李雅/图

袖子里藏着特制镊子,5秒钟内将别人衣兜内的钱悉数偷走;一个小刀片夹在手指间,划个口子钱包不翼而飞……

转眼又到年底,不少单位开始给员工发奖金了,街上、商场里购物的人群熙熙攘攘,稍不留神,你的血汗钱可能成了小偷的“年终奖”。

春节前的一两个月,往往是各类侵财性案件的高发期。近日,记者通过公安部门,总结了一些街面侵财性案件的预警防范小贴士。



### 商场购物:财物不离视线

#### 案例回放

“如果不是我下意识地伸进口袋里掏面巾纸,还不知道手机被偷了呢!”说起那次惊险遭遇,蒋女士还心有余悸。

前不久的一个周日,蒋女士带着女儿到市区某商场购物,打算给女儿买套新衣服。当时商家正在搞促销,加之正值双休日,商场里人头攒动。由于感冒,逛了一圈后,蒋女士将手伸进口袋掏面巾纸,竟然碰触到了一只陌生人的手,她被吓得大声尖叫起来。

当她反应过来,意识到有小偷并想要抓住这只手时,那手却瞬间没了踪影。蒋女士看看四周,身边的人没有丝毫不异样,而原先放在口袋里的一部手机没了踪影。蒋女士购物的好心情一扫而光,郁闷地回了家。

在市区某公司工作的吴小姐也遭遇了类似的烦心事。去年7月上旬的一天下午,她和同事相约去逛超市,正巧赶上凉席促销,吴小姐将随身携带的背包随意放置在推车上,便仔细挑选起来。等她选完了凉席准备

### 饭店用餐:包包要放妥当

#### 案例回放

去年8月24日晚,塘下镇塘西村某烤肉店一楼餐厅内,林小姐正和一群朋友用晚餐,随手将橘黄色背包挂在椅子靠背上。席间,大家谈笑风生,全然不知背包已落入贼眼。等林小姐发现背包失窃时,为时已晚。

家住市区的张先生平时工作繁忙,为了缓解压力,他经常在下班后约上几个好友一起聚餐。去年7月底的一天傍晚,张先生等人一起来到市中心一家饭店吃饭,坐定后,张先生随手把公文包放在身旁的空座上。

两个小时,酒足饭饱的张先生起身离开,公文包却不翼而飞,包里有车钥匙、钱包、银行卡、发票、现金等物,张先生损失惨重。“知道饭店里人挺杂的,我想把包放在身边应该安全,没想到这样都中了‘彩’!”提起那天的遭遇,张先生很无奈。

推车离开时,猛然间发现背包不翼而飞,包内有1000余元现金和手机、银行卡等物。

#### 案例分析

商场、超市是小偷活动较为频繁的地方,人员密集,流动性大。顾客在购物时注意力往往集中在琳琅满目的商品上。恰恰在此时,小偷盯上了顾客随身携带的手机、拎包,等待下手时机。顾客稍有疏忽,他们就会以迅雷不及掩耳之势窃走财物。

#### 支招

在商场、超市购物时,自己的财物一定要随身携带,尤其是在试衣服或者挑选商品时,物品一定要放在身边或视线可及的地方,不能随意挂在试衣间内或放置在推车上。手机、钱包等财物要尽量贴身存放,随意放置在外衣口袋里容易给小偷下手的机会。让同伴或营业员暂为看管的方式也不是十分可取。同伴在挑选商品的过程中难免会疏忽,而当顾客多的时候,营业员根本无暇顾及你的东西。

#### 案例分析

在饭店用餐时财物失窃的案件常有发生,犯罪嫌疑人经常打扮光鲜,一个晚上流窜于多家饭店、餐馆实施盗窃。他们能够屡屡得手的一个重要原因是,用餐的市民流连于觥筹交错之间,对自身财物疏于保管。

#### 支招

市民自身的防范意识相当重要,关键是别给小偷下手的机会,提高警惕才是根本。首先,在饭店用餐的时候,手机等财物最好放在视线看得到的地方,包则要放在胸前,或者腿上,有条件的话,要求服务员定点存放。如果随身携带了贵重物品,或是大量现金,最好不要放在包里,要贴身放在衣袋里,或者裤兜里。席间尽量避免掏钱、数钱,钱财露了形,小偷的贼眼也就盯上来了。

### 乘公交车:尽量不打瞌睡

#### 案例回放

去年11月的一天上午,胡女士上了1路公交车。一名女乘客悄悄对胡女士说:“小心,车上有窃贼!”胡女士回头,发现身后有两名男子正瞅着她,神情可疑,她立即在最近一个站点下了车。当公交车驶离该站点后,胡女士却发现肩包拉链已经被打开,里面的钱包不翼而飞。她赶紧拦下一辆出租车去追公交车。所幸一位热心的新居民骑着摩托车,帮她追上了扒手。

去年12月25日下午,3路公交车上,一位老大爷的钱包被两名小偷盯上了。当他们快要得手时被人发现,乘客们堵住车门,断了小

### 在医院:现金不要放在病房

#### 案例回放

去年11月1日下午,张女士带孩子到市妇幼保健院门诊大楼看病,将皮包放在椅子上。就在她候诊时,皮包不翼而飞。

据统计,张女士的包内有现金7000余元、一部多普达手机(价值3000余元)、身份证、4张银行卡、纯金小挂件(价值1000余元)、小孩子银项链(价值800元)、女式手链(价值1000元)。

### 带包逛街:将包放在胸前

#### 案例回放

去年10月的一天晚上,飞龙街道的龚阿姨和两个朋友在虹桥路上逛街。当时,龚阿姨将挎包挎在手腕上,有说有笑。她们在一家服装店试好衣服,准备付钱时,龚阿姨翻遍了包包,也找不到钱包,当时钱包里有600多元钱以及一些证件。再仔细一看皮包,才发现包的一侧被割开一道10厘米长的口子。

偷的退路。事后,江西九江籍的窃贼盛某交代,他和伙计分工明确,一人负责挡路、割裤兜,另一人负责偷钱。

#### 案例分析

小偷在公交车站点或长途汽车上拎包有几种常见手段:趁人不备,偷窃挂在椅背上的提包,或掏走外衣口袋里的钱包;多人合伙偷盗,一人望风,另一人用顺手牵羊的办法拎走提包,将物品转移给另一个手提大包的同伙,然后逃逸;以拍肩询问等方法,让目标人物转移视线或弯腰,另一人伺机偷走放在座椅上的包、手机等财物。

#### 案例分析

医院现已成为扒手作案的“重灾区”。之所以易发失窃案件,主要因为医患双方的注意力都在患者的病情上面,防范意识不强。而且,到医院的人以老人和小孩居多,即使有年轻人,也多是陪同老人和孩子前往,所有注意力都集中在看病上,特别容易被扒手钻空子。

#### 案例分析

春节将至,人们忙着逛街买新衣服、采购年货,镊子掏包、刀片割包、抱孩子作掩护等作案手段时常出现,这也与市民防范意识差有很大关系。比如上文提到的龚阿姨就比较马虎,把包随意挎在手上,小偷在后面用刀片一割,就可以将手伸进包里。

#### 支招

#### 支招

在拥挤的车厢里要保持警惕,最好将手机拿在手上,把钱放在衣服的内侧口袋里。在车上尽量不要入睡,稍作休息时也要抱紧皮包。在上下车人多拥挤时更要提高警惕,对于身边出现的可疑人员要十分小心,不要轻易与对方交谈,保护好自己的财物才是第一要务。如果发现有人摸你的口袋,就要大声责问他:“你要干什么?”以引起其他乘客的注意。如果被几个人故意围住,更要大声呵斥:“你们想干什么?”如果对方不肯退让,可要求售票员和乘客帮助报警。

#### 支招

在医院缴费时,要记得打“时间差”,尽量避免在就诊高峰期缴费,如利用午饭时间或下午16时以后缴纳各种费用。在情况比较急必须缴费时,要将钱抓在手上,快速去缴费窗口缴纳。因为医院里人比较多,扒手一般不敢明抢。现金最好不要放在病房。在搭乘电梯时尤其要小心,电梯里人挤人,往往是小偷下手的“最佳时机”。

市民带包逛街时,最好用有内扣和拉链的手提包,在拥挤的地方将包放在胸前,并用一只手扶住包的下部,防止扒手割包;要把钱夹及贵重物品放在贴身的口袋里。当街上人流较多时,若有人“无意中”碰了你的口袋,或者用东西遮住你的口袋,就要特别注意,也许扒手正准备动手了。建议市民在等公交车时,最好排队上车,以防拥挤,给小偷以可乘之机。